# 勞動條件法令遵循訪視問答集

勞動部職業安全衛生署 108 年 3 月 21 日修訂

### 一、108年勞動條件監督作為,勞動部預計如何推動?

勞動部基於有效運用勞檢人力與提升行政效能,108 年將以「風險分級管理」與「多元政策工具」為主軸,逐步務實推動「108 年勞動條件落實法遵實施計畫」,並依據風險分級結果,採取適宜之政策工具。

未來除將運用多樣化新媒體工具(LINE、FB)行銷勞動法遵, 以提升事業單位法令認知外,主要將依據事業單位過往違規紀錄 及企業規模大小等因素,決定風險等級,並據以採取勞動檢查或 法遵訪視等不同作為,以有效督促或協助遵守勞動法令。此外, 勞動部也會結合各中央目的事業主管機關,將勞動法令落實情形 納入既有之租稅減免審核及評鑑查核機制項目,以對事業單位產 生誘因,逐步引領遵守勞動法令,以有效降低勞動條件檢查違規 率。

「勞動條件落實法遵實施計畫」絕不是只有「法遵訪視」之 單一措施,而是透過一系列且不分企業規模之「擴大專案檢查」、 「結合跨部會資源引領法遵」等政策工具之整合作法,希望外界 能夠正面看待,不要簡化曲解為「抓大放小」,誤解政府全面保 護勞動權益的用心。

# 二、有關針對30人以下之事業單位以法遵訪視為主,是不是抓大放小?

目前全國勞動基準法適用之勞工約有 875 萬人,事業單位更高達 70 萬家,其中又以 30 人以下之小(微)型企業占大多數,考量各行各業有不同之作業型態、違規風險情節與企業規模等背景因素,為有效運用有限勞檢人力,確實需要運用分級管理作法,透過檢查、宣導及輔導等多元政策工具,以達成強化企業主落實法遵之政策目標。

另遵守勞動法令確實是雇主應盡之義務,但是現今許多中小 企業未能遵守勞動法令之情況,主要是因為普遍欠缺法令認知與 遵循之能力,如主管機關無視此一結構性問題,一昧僅以勞檢強 制力進行裁罰,而不思考其他更為有效之行政作為,不僅對於整 體勞動環境提升幫助有限,對於小(微)型企業更可能因此縮減人 力或減少勞工福利待遇,實非整體勞工之福。故勞動部為解決前 項困境,從今年起,將進一步透過法遵訪視之作為,協助小(微) 型事業單位落實法令。而事業單位若遲未改善,勞動部也會要求 各地方政府落實事後監督檢查作為。此外,為保障個別勞工權益, 凡屬勞動部列管之專案檢查或申訴案件者,不分事業單位規模, 均會儘速派員查處。不會有「抓大放小」之情形。

### 三、什麼是法遵訪視?跟以前的輔導、宣導差異在那裡?

勞動部今年所採取之法遵訪視,並非對所有事業單位全面實施,要先由各地方主管機關依轄內事業單位過往違規紀錄、企業規模等因素,綜合決定風險分級後,屬於低度風險或小(微)型之事業單位,才會指派專人臨廠進行法遵訪視,如有待改進事項,將據以提出「改善建議」,並非單純由上而下或一對多之法令宣導說明,而是為小(微)型企業客製化之行政服務作為。

#### 四、採取檢查或法遵訪視的標準為何?會不會有不公平的待遇?

是否採取法遵訪視對象之標準,係就綜合事業單位過往違規紀錄、事業規模等因素後,依最終呈現之風險分級結果而定,如屬於違規低風險者,因違反可能性與情節較低或輕微,行政機關基於有效運用人力之考量,將有效資源專注於高風險對象;另小(微)型企業大多數不知悉法令或有適法困難,行政機關也需要改採其他行政協助,以確實改善勞動條件,真正保障勞工權益。整體而言,無論採取「勞動檢查」或「法遵訪視」,目的都是促整體而言,無論採取「勞動檢查」或「法遵訪視」,目的都是促使事業單位落實法令並非不公平待遇。

### 五、事業單位拒絕法遵訪視或不改善會有後續作為嗎?

法遵訪視是勞動部協助業者遵循勞動法令作為之一,訪視過程中,如發現事業單位需要改善部分,訪視人員都會協助改善。 惟對於拒絕接受訪視或遲未改善者,也都會有後續的監督管理作為。

### 六、如何界定低風險之法遵訪視對象?

各地方政府及勞檢機構應統計轄內各產業過往違反勞動基準 法之紀錄,綜合處分件數、處分率、處分金額等因素後,區分出 各產業違規風險之高低,就低風險行業所屬之事業單位,進一步 考量是否曾被列為重點檢查對象、有無勞資爭議案件、是否曾發 生社會關注案件或被列為專案檢查對象等因素,進行細部調整篩 選後,其餘低風險業別之事業單位,即為得實施法遵訪視之低風 險事業單位。

## 七、勞動部為何要跨部會合作,引領事業單位落實法遵?其內容為何?

有鑑於勞動檢查並非督促事業單位落實勞動法令之唯一策略,因此除加強公權力行使外,勞動部也希望可以結合各部會及地方政府之行政資源,將勞動法令落實情形納入既有之獎勵、補助、抵免、評鑑、資格審查機制項目,以鼓勵的方式,逐步引領事業單位遵守勞動法令。目前已有經濟部(投資租稅抵減)、教育部(建教合作機構參與審核)等部會,將事業單位違反勞動法令情形列為相關機制之參據,其餘亦有多個部會實施,詳情如附件(各部會主管獎勵、補助、抵免、評鑑、資格審查業務納入勞動法遵相關規定之彙整表)。勞動部將會進一步推動擴大適用範圍,提高審議之權重,以引領企業落實遵守勞動法令。